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KLEBELSBERG A KULTÚRPOLITIKUS ÉS A POLITIKAI 

KULTÚRA 
A TUDOMÁNYOS ISMERETTERJESZTÉS IGÉNYE A HIDEGKÚTI 

HÍREKBEN, ÉS A PARLANDOBAN 
 

Klebelsberg Kunonak, a tudósnak egész életét áthatotta a publikációs igénye és a 

kultúrpolitikus a napi politikai munkájának eszközéül is tekintette a médiát, 

gyakran „felhasználta is” azt. Annyira tudatosan tette ezt, hogy parlamenti 

előterjesztéseit jóval előbb, mintegy „megszellőztette” a sajtóban, mondhatnánk 

már előtte vitára bocsájtotta, megismertette a széles olvasóközönséggel. Így jó 

előre már társadalmi támogatottságot szerzett magának, és természetesen az 

általa megfogalmazott, képviselt ügynek. Az ellenzéki képviselő társai is 

felkészültek, felkészülhettek a vitára, de ezek a viták, – pontosan ilyen módon, – 

mindig termékenyek voltak, és sikerre vitték elképzeléseit. 2023-ban ünnepeljük 

a 200 éves Himnuszunk megszületését, és ez emlékeztethet minket arra is, hogy 

1923-ban, a centenárium évében, Klebelsberg a kultuszminiszter, hogyan is 

emlékezett, és emlékeztetett a 100 éves születésnapról. „Úgy érzem, hogy az 

erkölcsi emelkedés gyönyörű megnyilatkozásának, síron túli nagyszerű 

engesztelődésnek vagyunk tanúi ma itt. Úgy érzem, hogy engesztelő tüzet gyújt 

(Szatmár) vármegye nagy fiának, (Kölcsey Ferencnek,) kinek igazát az ősatyák 

nem tudták egészen megérteni……… minden kétség fölött áll, hogy hagyott 

nekünk egy örök dalt és egy örök tettet. Örök dala a Himnusz, melyet – amíg 

magyar ember élni fog – a lelki emelkedés pillanataiban énekelni fog nemzete.” 

– hallhatták, olvashatták a korabeli emlékezők Klebelsbergtől, a politikustól. 

Majd gondolatát ekképpen folytatta; Kölcsey „vezette át a nyelvi és irodalmi 

megújhodás mozgalmát a politikai térre, s így Széchenyi mellett a politikai 

megújhodásnak egyik legszámottevőbb, legöntudatosabb képviselője lett”. 

Magyarázatként mindehhez hozzáteszi, képszerűen, tudván azt, hogy a jobb 

megértéshez, a mélyebb átérzéshez szükséges és elengedhetetlen a „zenei 

társítás”, a dolgok egymás melletti erősítéseinek bemutatása; „…..a 

reformkornak hatalmas nyitánya, nagyszerű ouverture-je: Kölcsey Himnusza. 

Amint a nagyobb zenei alkotásokat lendületes prélude vezeti be, úgy a 
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reformkor nagy magyar szimfóniájának kezdeten, 1823-ban, felcsapnak a 

Himnusz hatalmas akkordjai.” Mások himnuszával összehasonlítva írja; 

„Marseillaise volta képen a francia történelem csak egyik szakának: a 

forradalomnak éneke. A Wacht am Rhein a német élet csak egyik 

vonatkozásának: a német-francia ellentétnek költői kifejezése. Több nép 

himnusza az államnak csak egyik alkotórészét, (például – szerk.) a fejedelmet 

élteti és dicsőíti.” Konklúzióként leírja, hogy a Himnuszban „a vallásos és a 

nemzeti érzés oly tökéletes összhangba olvad össze, s a költemény úgy 

beleszövődik az ezredéves nemzeti múlt nagyszerű eseményeibe, hogy talán az 

egész világirodalomban nincs nemzeti himnusz, mely az illető nép sajátos lelkét 

úgy visszatükrözné,…” – Végül szinte magának is felteszi a nagy kérdést.  „Ha 

valaki kutatja, hogy annyi nemzeti hibánk mellett mégis hogyan élhettünk meg 

ezen a vérrel áztatott földön immár több mint ezer év óta, ha valaki kutatja, hol 

vannak, mely rétegekbe nyúlnak le a magyar erőnek gyökerei, akkor a 

magyarázatot megtalálja nagyjainknak, de általában a magyar léleknek abban a 

nagyszerű összhangjában, amelyben a sorsdöntő órán nemzeti gondolat, érzés, 

tett és áldozatkészség összeolvadnak”. A Szatmár vármegyei közgyűlésen 

elhangzott ünnepi beszédének írásos változatát a korabeli induló Napkelet c. 

folyóirat 6. számában jelentette meg, az Erkel Ferenc által megzenésített 

költeményről gondolatait – tudósként, – a széles közvélemény számára is ily 

módon elérhetővé tette.   
 „Nyelvében él a nemzet.” Széchenyinek, – akit példaképének tartott 

Klebelsberg, – tulajdonított mondásnak, ismerjük, tudjuk, érezzük legmélyebb 

jelentését, és azt is látjuk, hogy ma a politika, a ma politikusa – többek között a 

médiában is – milyen késhegyre menő harcot folytat egy-egy fogalom, vagy 

„gondolatsor” értelmezésekor, magyarázatakor. 

A továbbiakban szeretném bemutatni,3 hogy a klebelsbergi szellemiséget 

bemutató, illetve a Klebelsberggel és korával kapcsolatosan, – a Hidegkúti 

Hírekben, s részben a szorosan ezzel együttműködő Parlandoban, – megjelent, 

megjelenő konkrét írások arculata milyen. ( A Hidegkúti Hírek és a Parlando 

közötti szoros együttműködés során gyakran mindkét orgánum kölcsönösen 

átvesz egymástól írásokat.) 
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A megközelítéshez szükséges elvi alapok 

Egy adott művészeti alkotás megismerésekor, megismertetésekor két tényezőt 

mindenképpen előtérbe kell helyeznie, az ismeretterjesztőnek, a művészeti újság 

írójának, a kritikusnak. Természetesen egyrészt a teljesség igényével szükséges 

bemutatni magát a művet, az alkotóművészt, az alkotás interpretációját, 

körülményeit. Másrészt a művel kapcsolatos „egyéb körülményekről is érdemes 

tájékoztatni” az olvasót, a hallgatót, a nézőt. A művészportrék készítése során az 

„egyéb körülmények” alatt az interjúalanyoknál nemcsak az ars poeticájukról és 

az artisztikumról írok, hanem műkritikai írásaimat olyan műelemzésekkel 

egészítem ki, amelyek művészetelméleti, illetve hermeneutikai megközelítéssel 

is járnak. Ezzel a vegyes, ugyanakkor komplex ismeretterjesztési, 

kommunikációs műfajjal tudom még közelebb hozni egymáshoz a művészt és 

közönségét. A mélyinterjúk és a műkritikák ötvözéseiből készült művészportrék 

olyan értelmezéstani szempontokra épülnek, mint például a hatástörténet, illetve 

a hermeneutikai szituációnak a tudatosítása. Az eddigi, ilyen jellegű írásaimra 

történő visszajelzések mind azt bizonyították, hogy a mélyebben érdeklődő 

olvasók, és a szakma részéről is van ezekre igény. A művészi alkotófolyamat és 

műhelymunka, a kulisszák mögé való betekintés mindig izgalmas dolgokat, s 

titkokat tár fel. 

Referencia írásaim, – a fent leírtakhoz, – korábban a Parlando zenei szaklapban 

jelentek meg. Ezek közül az alábbiakban kiemelném Kovalik Balázzsal és 

Szikora Jánossal készült azonos felépítésű anyagaimat, amelyek a művészek 

operarendezéseihez kapcsolódtak. 

Lásd.: Lásd.: https://www.parlando.hu/2016/2016-5/Erdosi-Boda-Katinka_Kovalik-

Balazs.pdf és http://www.parlando.hu/2018/2018-8/Erdosi-Boda_Katinka.pdf. 

Technikailag, ezek az írások két lépcsőben készültek. Először az előkészítés, 

illetve egyfajta műhelymunkának is tekinthető tevékenység során a mű 

értelmezése, kommunikációs üzenetei, tehát az artisztikum, valamint a művész 

ars poeticája kerültek feltárásra, a mélyinterjúk kérdéseinek összeállításával. 

Majd a második fázisban, a művész számára történő kérdések megküldése, 

valamint a mélyinterjú után, magának a megjelenésre váró interjú, ezen belül a 

műelemzés végleges elkészítése következett. Lezárásként természetesen a 

jóváhagyás, a művésszel való engedélyeztetés sem maradhatott el, a megjelenés 

előtt, hiszen így összességében ez „kényes műfaj”, és az esetleges sajtóper 

elkerülése könnyebben lehetséges. 



Jelzem, hogy az egész megközelítés, a mélyinterjúval egybekötött műelemzés, 

műkritika esztétikai és művészetfilozófia (erkölcsi-etikai) illetve 

művészetpedagógiai síkon történik. Továbbá megjegyzem azt is, hogy 

művészetfilozófusként nem ideológiai alapról közelítem meg mindezt. A 

„műhelymunka alatt” azt értem, hogy a művészek és a kortársak írásaiból, 

munkáiból szakirodalmi kutatást végzek, amelyeknek eredményeit beépítem 

írásaimba. A populárisabb, könnyen érthetőbb, közérthető jellegűre hangolt 

írások természetesen nem ilyen mélységűek, de itt is a minőséggel az olvasót 

mindig megtiszteljük. 

Ezek olyan egyedi és sajátosan ötvözött művészetelmélettel párosított művészeti 

ismeretterjesztő írások, amelyek a különböző művészeti területeket; azaz az 

alkotásokat, az alkotókat, az alkotási folyamatokat, a művészi célokat, a 

vonatkozó művészetpedagógiát, és művészetfilozófiát, a közvetített erkölcsi 

üzeneteket stb. érintik, de nem csak bemutatják, hanem egyúttal azokat 

értelmezik is, a befogadó számára, azok magyarázatul, s követendő/ keresendő 

mintául is szolgálhatnak. 

A megközelítéshez szükséges gyakorlati alapok, lehetőségek 

2021-ben lettem főszerkesztője a budai regionális Hidegkúti Hírek – BUDAI 

ECHÓ közéleti - kulturális online lapnak, amelyben, – közéleti kérdések mellett, 

különböző művészeti ágak vonatkozásában, – számos művészeti interjúm, 

írásom jelent meg. Ezek a régió kulturális/művészeti életéről, annak 

eseményeiről szólnak.  /Lásd. https://www.hidegkutihirek.hu/ A munkák részben 

az elmúlt évek sikeres, s már elfogadott „A zenétől képig, s mint 

kommunikáció” MMA pályázati témaköréhez, illetve az elmúlt évek 

KLEBELSBERG KUNO NAPOK – eseményeihez kapcsolódtak, vagy az 

esemény megelőző beharangozójaként, ajánlójaként, vagy utólag azok 

beszámolójaként, tudósításaként is. De mindenképpen ismeretterjesztő igénnyel, 

hol tudományos szinten, hol „csak a figyelemfelkeltés” szintjén. 

Az alábbiak szerint bemutatok néhány referenciának tekinthető írást; 

1. Markánsan is látható mindkét alábbi írásból, hogy szemléleti 

megközelítésünk mindig is a társművészetek együttes bemutatásával 

történik; 

 

Kép és zene, mint kommunikáció II. szakmai műhely a Klebelsberg Napi fórum 

margójára 

https://www.hidegkutihirek.hu/


http://www.parlando.hu/2023/2023-2/Erdosi-Boda_Katinka.htm 

 

Kodály Zoltán két tanulmánya és dr. Erdősi-Boda Katinka reflexiói 

http://www.parlando.hu/2023/2023-2/Erdosi-Boda_Katinka-KODALY.pdf 

 
Pietra Dura bútorok 

„Schopenhauer, mint nevelő” – a filozófus kortárs Nietzsche ajánlásában 

 

2. A kortárs kiállítókról többnyire tudósítások születnek, régión belül és 

kívül élők művészeti tárlatáról; 

Dévényi Dömötör kiállításáról (utólagos kitekintés) 

Dávid László festészete és költészete 

20 éves a BUKET 

 

3. Az interjúk – beszámolók műfajában, egyetlen kritérium van az 

idelátogatók vonatkozásában, hogy már letették a névjegyüket, azaz már 

ismertebb személyiségek, és művészetük is értékálló. (Az alábbiak terén 

mindkét online orgánum azokra számot tarthat;) 

Beszélgetés Seidl Dénessel 
http://www.parlando.hu/2023/2023-2/Erdosi-Boda_Katinka-Seidl_Denes.htm 

 

Hármas évforduló nyomában – A színház igazságáról 2. 

Pesthidegkúti Kamarazenei Fesztivál 

Mi a Versszínház? – Petőfi 200 

Nagysikerű tavaszias koncert 

Őrző – Molnár Levente és a Magyar Rhapsody Projekt új dala 

Személyes emlékek Csurka Istvánról 

 

4. A sajtó és könyvszemlézés, műelemzés vegyes megközelítésű 

hangvételben íródnak, a nyomtatott és elektronikus sajtó világában már 

megjelentekről, míg a könyv bemutatókról, könyvajánlókról viszont 

igényesebb és mélyebb ismertetések készülnek. 

A hit és a tudomány kézen fogva jár – II. rész 

Nem volt véletlen annak idején sem a Barbie baba megjelenése 

Erkölcs és kommunikáció – Műsor ajánló (kitekintés) 

Portréfilm ajánló 

„Nem támadunk senkire, de meglazítottuk a kardot…,” 

Emlékezés 1848. július 11-re 

Oroszlánok és párducok alkonya 

Mi a Versszínház? – Petőfi 200 

Személyes gondolatok a pápalátogatás után 

Életképek és korrajz II. – a Hadik 

http://www.parlando.hu/2023/2023-2/Erdosi-Boda_Katinka.htm
http://www.parlando.hu/2023/2023-2/Erdosi-Boda_Katinka-KODALY.pdf
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/02/08/pietra-dura-butorok/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/01/10/schopenhauer-mint-nevelo-a-filozofus-kortars-nietzsche-ajanlasaban/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/03/13/devenyi-domotor-kiallitasarol-utolagos-kitekintes/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/01/19/david-laszlo-festeszete-es-kolteszete/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/07/08/20-eves-a-buket/
http://www.parlando.hu/2023/2023-2/Erdosi-Boda_Katinka-Seidl_Denes.htm
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/01/27/harmas-evfordulo-nyomaban-a-szinhaz-igazsagarol-2/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/03/26/pesthidegkuti-kamarazenei-fesztival/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/04/15/mi-a-versszinhaz-petofi-200/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/05/22/nagysikeru-tavaszias-koncert/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/07/10/orzo-molnar-levente-es-a-magyar-rhapsody-projekt-uj-dala/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/07/19/szemelyes-emlekek-csurka-istvanrol/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/06/28/a-hit-es-a-tudomany-kezen-fogva-jar-ii-resz/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/08/26/nem-volt-veletlen-annak-idejen-sem-a-barbie-baba-megjelenese/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/10/15/erkolcs-es-kommunikacio-musor-ajanlo-kitekintes/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/09/14/portrefilm-ajanlo/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/08/17/nem-tamadunk-senkire-de-meglazitottuk-a-kardot/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/07/16/emlekezes-1848-julius-11-re/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/06/12/oroszlanok-es-parducok-alkonya/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/04/15/mi-a-versszinhaz-petofi-200/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/05/05/szemelyes-gondolatok-a-papalatogatas-utan/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/04/06/eletkepek-es-korrajz-ii-a-hadik/


Életképek és korrajz I. – a Hadik 

Mi is az a biblioterápia? –  avagy ez inkább művészetpedagógia, művészetfilozófia! – 1. 

rész 

Mi is az a biblioterápia? – funkcionális analfabetizmus, avagy inkább strukturáltan 

gondolkodni! – 3. rész 

Mi is az a biblioterápia? –  avagy inkább a családi könyvtár! – 4. rész 

Magyar Kultúra Napjára – Kölcsey emlékezete a Napkeletben 

Pitti Katalin operaénekes a Kontúrban 

Két csönd határán – Könyvbemutató 

„A történelem az élet tanítómestere” – „Én vagyok az út, az igazság és az élet.” 

Mentsük meg a plébániát! Lajos atya és a Gercse templom 

 

5. Ismereterjesztő sorozatok egy-egy jól körülhatárolható témakörben. 
Az Eucharisztia ábrázolása a képzőművészetben – 

Hidegkúti Nyári Szabadegyetem – 8. rész 

…… 

A KLEBELSBERG KUNO NAPOK HELYSZÍNE: 

Klebelsberg Kultúrkuria, 1028 Budapest Templom u. 2-10.) 

 
 

 

https://www.hidegkutihirek.hu/2023/04/05/eletkepek-es-korrajz-i-a-hadik/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/01/18/mi-is-az-a-biblioterapia-avagy-ez-inkabb-muveszetpedagogia-muveszetfilozofia-1-resz/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/01/18/mi-is-az-a-biblioterapia-avagy-ez-inkabb-muveszetpedagogia-muveszetfilozofia-1-resz/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/03/05/mi-is-az-a-biblioterapia-funkcionalis-analfabetizmus-avagy-inkabb-strukturaltan-gondolkodni-3-resz/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/03/05/mi-is-az-a-biblioterapia-funkcionalis-analfabetizmus-avagy-inkabb-strukturaltan-gondolkodni-3-resz/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/03/25/mi-is-az-a-biblioterapia-avagy-inkabb-a-csaladi-konyvtar-4-resz/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/01/22/magyar-kultura-napjara-kolcsey-emlekeze-a-napkeletben/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/01/13/pitti-katalin-operaenekes-a-konturban/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/03/02/ket-csond-hataran-konyvbemutato/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/02/05/a-tortenelem-az-elet-tanitomestere-en-vagyok-az-ut-az-igazsag-es-az-elet/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/01/07/mentsuk-meg-a-plebaniat-lajos-atya-es-a-gercse-templom/
https://www.hidegkutihirek.hu/2023/04/09/az-eucharisztia-abrazolasa-a-kepzomuveszetben-romantika-es-realizmus/
https://www.hidegkutihirek.hu/2022/08/24/hidegkuti-nyari-szabadegyetem-8-resz/


 

 

 


